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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario esta completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem duvidas.

02 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigdo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serao aceitas para corre¢ido MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |Nido dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos séo faltas que péem fora de classificagao o candidato.

11 | Mantenha consigo o Cartdo de Informagao, apresentando-o quando solicitado.

12 |N3o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 |O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14

Os 3 (trés) altimos candidatos a entregar a prova sé poderao sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA

Da leitura da obra ‘Fogo morto’, de José Lins do Rego, responda as questées 01 e 02:

01- A temética da obra em questdo, podemos dizer, &:

a.( ) areligiosidade do nordestino. b.( ) o cangago.

¢.( ) a decadéncia da economia agucareira no Nordeste. d.( ) o monopélio politico das oligarquias nordestinas.

02- A personagem que melhor representa essa realidade é:

a.( ) Vitorino. b.( ) Seu Lula.

c.( ) José Paulino. d.( ) José Amaro.

03- Deverao receber acentuagao grafica todas as palavras a alternativa:

a.( ) papeis, anzois, grauna e (eles) mantem. b.( ) voo, coroneis, viuvinha e juizes.

c.( ) (eles) tem, ideias, judeus e herois. d.( ) raiz, zebu, astronomico e paises.

04- Dadas as palavras ‘cao’ e ‘animal’, a relagdo semantica entre elas é de:

a.( ) antonimia. b.( ) sinonimia. ¢.( ) hiponimia. d.( ) hiperonimia.
05- Em ‘este fruto € amarissimo’, podemos dizer que o adjetivo esta no grau:

a.( ) normal, . b.{ ) comparativo de superioridade.

c.( ) superiativo relativo de superioridade. d.( ) superlativo absoluto sintético.

06- Dadas as formas verbais i) vendamos e ii) partes, ndo nos & permitido dizer:
a.( ) emi), o morfema {— a} & vogal tematica.

b.( ) em i), ha uma neutralizagdo da vogal temética.

c.( ) em i), temos a realizagio da desinéncia modo-temporal.

d.( ) emii), o morfema da flexdo de modo e tempo se realiza como @.

07- Temos um exemplo de sujeito simples e predicado nominal em:
a.( ) Ninguém esteve aqui, hoje! b.{ ) Os alunos sairam perturbados da aula.
¢.( ) Todos ficaram muito perturbados com o fato. d.( ) Espera-se um bom comportamento dos politicos.

08- No periodo ‘Tenho certeza de que todos ficardo felizes com 2 noticia’, a oragdo sublinhada deve ser
classificada como:

a.( ) oragdo subordinada substantiva completiva nominal.
b.( ) oracao subordinada substantiva objetiva indireta.

c.( ) oragao subordinada adjetiva restritiva.

d.( ) oracdo subordinada adverbial consecutiva.

LINGUA INGLESA
TEXTO
Sine cera

Dishonest marble cutters in ancient Rome rubbed wax over the pillars and blocks they were selling to hide
cracks. The Roman Senate fried to stop this cheating by passing a law saying that all marble bought by the
government must be wax-free, which in Latin is sine cera. Sine cera came to mean ‘honest. And sincere means
‘honest’ to this day.

Questions 1 and 2 about the text above:
09- The ancient Romans who rubbed wax over imperfect marble pillars:

a.( ) were not honest at all. b.( ) never cheated.

c.( ) never stopped their cheating. d.{ ) were Roman senators.

10- According to the law passed by the Roman Senate, the government

a.( ) must be wax-free. b.( ) wouldn’t buy marble without wax.

c.( ) wouid buy marble only when the wax was free. d.( ) would buy marble only when it was clearly perfect.
Grammar questions:

11-He his coat, sat down and waited for the plane to .

a.( ) took off / take off. b.( ) took out / take off.

c.( ) took over / toof off. d.( ) took care of / take over.

12- The news we received from our father last night very bad.

a.( ) are. b.( ) were. c.( ) was. d.( ) will be.



HISTORIA

13- O maximo do expansionismo grego corresponde ao periodo de Alexandre Magno. Considerando-se as
realizagdes de Alexandre, pode-se afirmar que:

a.( ) a partir de Alexandre, o Oriente unificou-se em uma sé unidade politica, o Império dos Ptolomeus.

b.( ) Alexandre uniu o Oriente e a Europa, formando um Gnico e poderoso Império gerador da cultura classica
grega.

c.( ) as guerras de Alexandre favoreceram a decadéncia grega e o consequente dominio romano.

d.( ) as conquistas de Alexandre aumentaram os contatos culturais entre Ocidente e Oriente, possibilitando o
surgimento do Helenismo e de novas unidades politicas, os reinos helenisticos.

14- A partir do século XI, durante a segunda fase da Idade Média, algumas ocorréncias prenunciam a decadéncia
do mundo feudal, entre as quais pode-se assinalar, na ordem social e econémica:

a.( ) O surgimento de uma burguesia capitalista enriquecida em atividades comerciais.

b.( ) A formacéo de grandes corporacgdes para controle das minas de carvio e de ferro.

c.( ) A decadéncia da industria de tecelagem de |a pelo desaparecimento das corporagdes agrarias.

d.( ) O desaparecimento do sistema de arrendamento de terras e a meag&o na agricultura.

15- S&o alguns elementos que os historiadores utilizam para caracterizar o inicio dos Tempos Modemnos, exceto:
a.( ) adecadéncia do feudalismo.

b.( ) as grandes descobertas maritimas.

c{ ) ainvencdo da bomba atémica.

d.( ) o absolutismo dos monarcas.

16- No inicio do século XIX, a independéncia da América Espanhola ocorreu num contexto politico internacional
marcado por fatos. Dentre os fatos que favoreceram a independéncia da América Espanhola, podemos
mencionar:

a.( ) A Revolugédo Industrial Espanhola.

b.( ) O Despotismo Esclarecido.

c.( ) As Guerras Napolednicas.

d.( )} A derrota dos americanos na guerra de independéncia dos Estados Unidos.

17- Pela doutrina do mercantilismo, a riqueza de uma nagio estava condicionada ao principio da balanca de
comeércio favoravel, através da qual:

a.( ) estimulava-se a produgdo das minas nacionais de ouro e prata.

b.( ) verificava-se o actimulo de metal precioso.

c.( ) verificava-se o0 aumento de emprego de mao de obra e consequentemente o aumento do consumo interno.
d.( ) estimulava-se a atividade bancéria e, portanto, o aciimulo de capitais.

18- Apds o descobrimento do Brasil, foi aqui introduzido o sistema de capitanias hereditarias. Uma das opgdes
abaixo nao se aplica a este sistema. Assinale-a:

a.( ) o sistema resultou da necessidade de colonizar o Brasil com recursos particulares.

b.( ) as relagGes entre donatarios e Coroa eram estipuladas mediante um contrato chamado foral.

c.( ) o sistema constituia uma experiéncia nova e original nos métodos da colonizagao portuguesa.

d.( ) os donatarios e coroa recebiam poderes politicos, judiciarios e administrativos de que lhes advinham
vantagens econdmicas.

19- O Engenho apresenta-se como a forma mais tipica da economia colonial brasileira, reveladora do carater da
producdo durante esta fase de nossa histéria. Nele estdo combinadas as atividades agricolas e a “fabrica” de
acucar. Constituiu assim a propria unidade basica da economia colonial, reproduzindo em miniatura o esquema
global da respectiva sociedade, porgue, conforme se verifica pelas afirmacgdes abaixo, exceto uma. Assinale-a:

a.( ) revela a rigida estratificagcdo social, sobretudo na diferenciagéo entre senhores e escravos.

b.( ) assegura a presenca de trabalhadores livres ou agregados, embora em pequena escala.

c.( ) fornece as bases para a constituigdo do cla patriarcal.

d.( ) pela grande exigéncia de capital, néo é acessivel aos pequenos proprietarios, tornando impossivel a sua
sobrevivéncia.

20- O fendmeno que se convencionou chamar de Encilhamento resultou:

a.( ) de um movimento revolucionario eclodido no Rio Grande do Sul durante o Governo Provisério.
b.( ) da introdugdc de imigrantes europeus em Sao Paulo.

c.( ) da politica econémica do novo regime republicano, formulada por Rui Barbosa.

d.( ) da primeira crise da superproducéo do café.



GEOGRAFIA

21- Os dobramentos terciarios da crosta terrestre deram origem as mais altas cadeias de montanhas da Terra,
como podemos citar:

a.( ) os Apalaches, o Jura e os Pireneus.

b.( ) o Macico Atlantico, os Apeninos e o Atlas.

c.( ) o Himalaia, os Alpes e os Andes.

d.( ) os Céarpatos, os Balcas e o Macigo do Labrador.

22- Entende-se por movimentos populacionais todos os fendmenos que, em carater definitivo ou temporario,
alteram os numeros indicadores dos efetivos demogréfices ou populacionais. Conforme a extenso e a natureza
dos fenémenos causadores, os movimentos populacionais apresentam-se de duas formas: verticais ou
demograficos, e horizontais ou transladativos.

O efetivo demografico global sofre alteragées em consequéncia dos movimentos:

a.( ) verticais ou demograficos. b.( ) demograficos ou horizontais.

c.( ) horizontais ou transladativos. d.( ) horizontais ou verticais.

23- ldentifique o tipo de drenagem dos rios nordestinos.

a.( ) Perene, aberta para o mar. b.( ) Intermitente, porém aberta para o mar.

c.( ) Intermitente, desaguando em bacias interiores. d.( ) Perene, desaguando em bacias interiores.

24- As duas Guerras Mundiais e a depressdo econémica dos anos 30 do século XX beneficiaram a industria
brasileira, porque:

a.( ) provocaram a substituicdo das importagoes pela produgéo interna.

b.( ) dispensaram maior especializagdo de méo de obra.

c.( ) aumentaram o poder aquisitivo da populag&o.

d.( ) eliminaram a escassez de recursos energéticos.

25- A producéo de agucar, no Brasil colonial:

a.( ) possibilitou o povoamento e a ocupagdo de todo o territério nacional, enriquecendo grande parte da
populagao.

b.( ) praticada por grandes, médios e pequenocs lavradores, permitiu a formagdo de uma soblida classe média
rural.

c.( ) consolidou no Nordeste uma economia baseada no latifindio monocuitor e escravocrata que atendia aos
interesses do sistema colonial portugués.

d.( ) néo exigindo muitos bragos, desencorajou a importag@o de escravos, liberando capitais para atividades mais
lucrativas.

26- A organizacéo politico-administrativa do Brasil colénia estava calcada na divisao territorial em capitanias, no
estabelecimento dos governos gerais e na criagdo das camaras municipais. Tal organizagdo atendia as
necessidades inerentes a relagéo metrépole — colénia apontadas abaixo, com excegao de:

a.( ) promover a ocupacao territorial através do povoamento.

b.( ) evitar gastos supérfluos com o envio de funcionarios da metrépole para a colénia.

c.( ) defender a colénia dos ataques e invasbes das poténcias rivais.

d.( ) possibilitar a efetivacdo dos interesses metropolitanos, que tinham por base a politica mercantilista.

27- O ambiente urbano & um dos mais poluidos. Nele ocorrem, com grande intensidade, quase todos os tipos de
poluicao:
1- O crescimento demografico, a auséncia de leis e de recursos financeiros implicam a degradacéo urbana e a
baixa qualidade de vida de seus habitantes.
2— Ha escassez cada vez maior de locais apropriados para a colocagdo das montanhas de lixo, geradas
diariamente nas cidades do mundo inteiro.
3— As cidades apresentam temperaturas idénticas as das zonas rurais de mesma latitude, pelo fato de as
alteragdes humanas naquelas areas nao interferirem no clima.
4— As chuvas acidas sdo resultantes de reagbes quimicas na atmosfera, a partir do potassio e fésforo, contidos
nos fertilizantes jogados na agricultura.
5—- O uso mais racional possivel dos materiais e substancias usados na produgdo de bens de consumo e a
reciclagem ajudariam muito a solucionar o problema do lixo.

Sao verdadeiras as proposicoes:
a()1,2e3. b.()3 4eb.
c()1,2eb5. d()2,3e4.

28- “Voto de cabresto”, “curral eleitoral”, “eleigdo a bico de pena”, “juiz nosso”, “delegado nosso”’, “capanga’ e
“apadrinhamento” s&o expressdes que lembram em nosso pais o:
a.( ) totalitarismo. b.( ) messianismo. c.( ) coronelismo. d.( ) comunismo.



MATEMATICA

29- O Imposto sobre Propriedade de Veiculos Automotores — IPVA - & um tributo estadual pago anuaimente pelo
dono do veiculo (carros, motos, embarcacdes, avides, etc). Para automéveis movidos a gasolina, o imposto &
de 2,5% do valor de venda do veiculo naquele ano. Além disso, o proprietario que optar pelo pagamento 3 vista
tem direito a desconto de 5% no valor do tributo. Se em 2018, o automével X, movido a gasolina, esta cotado a
R$ 26.000,00 e seu proprietario decidir pagar o tributo 3 vista, ele economizaré:

a.( ) R$ 32,50.

b.( ) R$617,50.

c.( ) R$ 650,00.

d.( ) R$ 1.300,00.

30- Em times de futebol, € comum a aplicagio de multas para os casos de indisciplina (atrasos, expulses, vida
extra-campo conturbada, etc). No Pereba Futebol Clube, o melhor jogador é também o mais problematico. Seu
salario mensal & de R$ 5.000,00 e a diretoria resolveu aplicar o seguinte método para multas: a cada més, se
houver um ou mais atos de indisciplina, 0 salério pago tera decréscimo de 20% com relagcdo ao ultimo salario

pago. Quantas multas devem ser aplicadas até que o salario seja inferior a R$ 2.000,00?
a.( ) Trés multas.

b.( ) Quatro multas.
c.( ) Cinco muitas.
d.( ) Seis multas.

31- Um gavi&o viu um grupo de andorinhas e falou: “Bom dia, 100 andorinhas”. Uma das andorinhas respondeu:
“Bom dia, Gavigo. Ndo somos mais 100, mas um sétimo de nds, mais dois treze avos de nés e voce, somos 28",
Quantas andorinhas estéo no grupo?

a()27.

b.( )91.

c.( ) 100.

d.( ) 101.

3{2)6 ? grafico abaixo mostra a variac2o do preco médio (em reais) do botijdo de 13kg do gas de cozinha entre
e 2017.

5 66,5
1635625 621 —

-
2 ¢ ;
Fonte: ANP
A diferenca (em valor absoluto) entre a moda e a mediana do prego médio do botij&o de gas é:
a.( ) R$ 0,00. b.( ) R$ 0,20. c.( )R$2,40. d.( ) R$ 2,80.

33- Em um pails ficticio, onde nao existem leis a respeito de férias de trabalhadores, os funcionarios da Fabrica de
doces Sonho Feliz trabatham divididos em trés setores: Azul, Verde e Rosa. O setor Azul tem 13 funcionarios
enquanto os setores Verde e Rosa tém, respectivamente, 15 e 19 funcionarios. O gerente da fabrica esta
organizando o calendario de férias de seus funcionarios e estas serdo concedidas a partir de julho de 2018 a
exatamente trés funcionarios por més, sendo um de cada setor. O periodo de férias inicia-se sempre no primeiro
dia do més e termina no dltimo dia do mesmo més. Supondo que o gerente estabeleceu em cada setor uma
ordem ciclica para a saida dos funcionéarios para as férias, em que més e ano o ultimo funcionario, finalmente,
saira de férias?

a.( ) Outubro de 2019.

b.{ ) Novembro de 2019.

c.( ) Dezembro de 2019.

d.( ) Janeiro de 2020.



5

34- Na cidade de Sleepiand, existem 5 partidos registrados, a saber, Partido do Amanhecer (PA), Partido do
Entardecer (PE), Partido da Integragdo (Pl), Partido da Organizacéo (PO) e Partido da Unido (PU). A camara de
vereadores municipal tem 08 (oito) vagas. No sistema eleitoral em vigor, sdo descartados os votos nulos, brancos
e auséncias no dia da votagdo e as vagas da camara s&o preenchidas utilizando-se do Quociente Partidario, no
qual o partido tem direito a um certo nimero de vagas, baseado no somatério dos votos que seus candidatos
receberam. Caso sobrem vagas, elas serdo preenchidas pelos candidatos mais votados. O quadro abaixo mostra
os dados da ltima eleic&o de Sleepland, realizada em 2017:

Destino dos votos Candidatos Total de votos
PA 5

Pi
PU
Votos Nulos = 0

Total 29 candidatos 10.300 eleitores

O Quociente Partidario & determinado pela parte inteira da razdo entre a quantidade de votos recebidos pelo
partido e o Quociente Eleitoral — que é a parte inteira da raz&o entre a quantidade de votos validos e nimero de
vagas na camara municipal. Desta forma, pelo Quociente Partidario, a quantidade de vagas destinada aos
partidos PA, PE, Pl, PO e PU, respectivamente, é:

a()3,220,1.
b.()221,0,0.
c()21,1,00.
d()2220,1.

35- Uma das luas do planeta Zebes pode ser encoberta por uma moeda de 2cm de didmetro, quando uma pessoa
que esta na superficie do planeta a segura a 1m — ou menos — dos olhos. Se R € o raio dessa lua, entdo,
desconsiderando a altura do observador, a distancia entre as superficies de Zebes e de sua lua, &:

a( )R

b.( ) 99R/100.

c.( ) 9eR.

d.( ) 100R.

36- Deseja-se pintar de preto algumas casas do tabuleiro formado por hexagonas regulares de lado L mostrado na
figura abaixo. Ndo se pode pintar dois hexagonos que tenham um fado em comum, no entanto, se um hexagono
for pintado, os hexagonos que estiverem conectados a este por meio de um segmento (ou seja, os hexagonos néo
tém um lado em comum, mas existe um segmento de comprimento L que liga as duas casas), também devem ser
pintados. Qual o nimero maximo de hexdgonos que podem ser pintados seguindo estas regras?

a( )4

b.()5.

c()8.

d.{ ) 10.



FISICA

37- Um motorista viaja em seu veiculo em uma estrada retilinea a 20 m/s, quando percebe uma possivel situagéo
de perigo a sua frente. Ele aplica os freios no tempo t = 0, para, e retorna de marcha ré, aicangando a velocidade
de 10 m/s no tempo t = 10 s. Qual 0 médulo da aceleragdo média do veiculo nestes 10 s?

a.( )1 ms’ b.( )2 m/s

c( )3 mis?, d.( )4 mis’.

38- Uma forga F aplicada a um objeto de massa my produz aceleragao igual a 3,0 m/s”. Se a forga F for aplicada a
um objeto de massa m; produz aceleragéo igual a 1,0 m/s>. Se a forga F for aplicada a um objeto de massa
my + my, qual o valor da sua aceleragéo?

a.( ) 0,50 m/s>. b.( ) 0,75 m/s®.

c.{ ) 0,80 m/s>. d.( ) 0,95 m/s%

39- Uma diferenca de potencial de 110 V é aplicada a um aquecedor de ambientes de 1100 W. Qual a corrente no
elemento de aquecimento?

a()1A b()3A.

c()10A d( )11 A

40- Um capacitor esté conectado a uma bateria de 12 V e possui carga elétrica de médulo 48 uC em suas placas.
Qual c médulo da carga nas placas do capacitor quando ele é conectado a uma pilha de 1,5 V?

a.( )1pC. b.( )2 uC.

c( )4puC. d.( )6 puC.

41- A olimpiada de inverno em Pyeong Chang, Coreia do Sul, registrou as temperaturas médias mais baixas deste
tipo de competigdo. Se a temperatura média na cidade durante os jogos foi de 12,2 °F, qual o valor da temperatura
em graus Celsius?

a()-11°C. b.( )-20°C.

c.()-32°C. d.( )-44°C.

42- Um barco que flutua em agua doce (massa especifica = 10° kg/m®) desloca um volume de agua que
pesa 40 kN. Qual o peso de 4gua salgada (massa especifica = 1,1 x 10% kg/m°) que esse barco desloca ao flutuar
na mesma? Considere a aceleragao da gravidade igual a 10 m/s%

a.( ) 32kN. b.( ) 36 kN.

c.( )40 kN. d.( ) 44 kN.

43- Um sistema massa—mola executa um Movimento Harménico Simples de amplitude A. Para qual deslocamento
da massa m, metade da energia € cinética e metade é potencial elastica?

a( ) A4. b.( ) ﬁé A
c.( ) A2, d() V2 A

44- Um raio de luz se propaga no ar e incide sobre uma placa de vidro. No ar o raio incide fazendo um angulo
de 33° com a normal & superficie, e no vidro esse angulo & de 21°. Qual o indice de refracio do vidro?

Dados sen(21°) = 0,36 e sen(33°) = 0,54. Considere o indice de refracéo do ar igual a 1:

a( )12 b.( )1,3.

e )1,4. d.()1,5.



QUIMICA

Dados que poderdo ser utilizados nas questoes da prova de Quimica:

Numero atémico: H=1; B=5;C=6;0=8;Na=11;S=16; Cl=17 e Zn = 30.

Massa atomica (g/mol): H=1; B 11;C=12;0= 16 Na=23; §=32; Ci=35,5e Zn = 65.
Nimero de Avogadro = 6,0 % 10

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

c=4,184 kJ/kg.K

45- A efedrina € uma amina simpatomatica similar aos derivados sintéticos da anfetamina, muito utilizada em
medicamentos para emagrecer, pois ela faz com que o metabolismo acelere, queimando mais gordura (através da
termogénese), porém causa uma forte dependéncia, o que fez a droga ser proibida para este uso, mas ainda hoje
pode ser encontrada em algumas farmacias em forma de remédios destinados para problemas respiratorios,
sendo indicada no tratamento das patologias do sistema respiratério como asma, bronquite, rinites, sinusite
cronica, gripes, congestéo nasal, cefaleias, enfisema e sudorifica.

OH

=1744&evento=5(Adaptado)

A respeito da férmula estrutural da efedrina, s&o feitas as seguintes afirmagdes:
I- sua férmula molecular & CqoHisNO.

l- as fungdes dlcool e amida estio presentes.

Ill- a molécula apresenta um carbono quiral (assimétrico).

Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:

a.( ) | apenas. b.( ) ll apenas.

c.( ) lll apenas. d.( )1elil apenas.

46- Substancias com propriedades detergentes (sabdes ou detergentes) sfio agentes tensoativos, isto &, possuem
a capacidade de diminuir a tensfo superficial da 4gua e s&o constituidas por moléculas contendo uma parte
organica (nao polar), € um grupo iénico (polar), o que contribui para a remog&o de particulas de gordura ou 6leo
presentes nos utensilios domésticos. Geralmente a maioria dos detergentes usados no Brasil sdo produzidos a

partir da mistura de dodecanoato de sédio () ou alquil-benzeno-sulfonatos de sédio (ll) e (lll), de acordo com as
estruturas apresentadas abaixo:
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Com base nessas informagdes e nas estruturas (1), (Il) e (li1) apresentadas, sao feitas as seguintes afirmagdes:

I- a parte hidrofébica representada nas estruturas |, Il e lll associa-se as moléculas de &agua por ligagbes de
hidrogénio.

li- a parte da molécula de sab&o ou detergente que se fixa & gordura é de natureza apolar e a parte que se liga a
molécula de agua tem carater polar.

HlI- os detergentes fabricados a partir de compostos com cadeia carbdnica ramificada s&o biodegradaveis.

IV- diferentemente do detergente, 0 sabfo & completamente decomposto por bactérias nas estagdes de
tratamento, isto &, & 100% biodegradavel.

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:

a.( )l ell apenas. b.( )1 elll apenas.
c.( ) It elll apenas. d.( )l elV apenas.
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47- A reagdo eletroquimica entre o zinco e cloro tem sido usada para gerar energia elétrica em baterias de carros.
Qual o rendimento tedrico de cloreto de zinco, se uma amostra de 32,5 g de zinco reage com excesso de cloro? E
se somente 61,0 g de cloreto de zinco s&o obtidos, qual o rendimento percentual?

a.( ) 136 g e 45%, respectivamente. b.( ) 68 g e 90%, respectivamente.

c.( ) 61 g e 100%, respectivamente. d.{ ) 32,5 g e 24%, respectivamente.

48- Sobre as reagfes quimicas, sdo feitas as seguintes afirmativas. Assinale V para as verdadeiras e F para as
falsas.

I- nem toda colisdo com orientagéo adequada produz uma reacdo, sendo necessario que a coliséo entre os
reagentes ocorra com uma energia igual ou maior que a energia de ativacio da reacgéo.

ll- a energia minima para uma coliséo efetiva € denominada energia de ativagio.

Il-um aumento de temperatura significa um aumento de energia cinética das moléculas ou dos fons dos
reagentes, o que provoca um aumento de colisdes efetivas por unidade de tempo.

IV- para acelerar uma reac&o, € necessario aumentar a concentragdo dos reagentes, ou aumentar a presséo (se
os reagentes estiverem na fase gasosa), ou ainda aumentar a temperatura.

V- para retardar uma reagdo muito rapida, deve-se diminuir a concentragdo dos reagentes, ou diminuir a
pressao (se os reagentes estiverem na fase gasosa), ou ainda diminuir a temperatura.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:
a( )F,V,V,V, V. b()V,F,V,F, V.
c()FRV,V,V,F. d()V,F,V,V,W

49- O indice que registra a quantidade de chuvas caldas no inicio da estagdo chuvosa no Ceara, em 2018, esta
abaixo da média histdrica para o periodo. E com o intuito de medir o pH das aguas das chuvas, alunos do curso
de Quimica da UVA coletaram duas amostras em regides distintas na Cidade de Sobral e as armazenaram em
dois recipientes, de acordo com as seguintes especificagdes: Frasco (1), coletado na zona rural de Sobral, proximo
ao distrito de Jaibaras; e Frasco (lI) coletado no Sitio Santa Helena, préximo a fabrica de cimento. Supondo que a
agua do Frasco (l) apresentou um pH=6,0, e sabendo que a agua do Frasco (ll) & 100 vezes mais &cida, qual o pH
da agua da chuva coletada préximo a fabrica de cimento?

a.()s. b.( )6. c()4 d()2

50- A entalpia € uma propriedade extensiva. Desta forma, a magnitude do AH & diretamente proporcional a
quantidade de reagente consumida no processo. Na combustio do metano, para formar diéxido de carbono e
agua liquida, por exemplo, séo produzidos 890 kJ de calor, quando 1 mol de metano sofre combustdo em um
sistema a press&o constante, como mostra a equacdo quimica a seguir.

CH,(g) + 202(g) — COx(g) + 2H,0(l) AH = -890 kJ

Qual a quantidade aproximada de calor ¢ liberada quando 8,00 g de gés metano sio queimados em um sistema a
pressdo constante?
a( )225kJ. b.( ) 340 kJ. c.( ) 445 kJ. d.( ) 550 kJ.

51- O 4cido ortobérico (H;BOs) se comporta como um &cido monobdsico fraco. Assim, HsBO3; ndo pode ser
titulado satisfatoriamente com NaOH, pois ndo se obtém um ponto de equivaléncia muito nitido. Entretanto, a
adicdo de um composto organice poliidroxilado como glicerol, manitol ou aglcares, a uma solugdo de &cido
ortobérico podera promover uma modificac&o no comportamento acido-base da solugéo de H3BOs, pois esta:

a.( ) continuara com o mesmo pH, pois os agticares sdo compostos neutros.

b.( ) ficara alcaiina, pois as hidroxilas dos compostos orgénicos s&o basicas.

c.( ) ficara neutra, pois o acido ortobdrico neutralizara as hidroxilas acidas dos compostos organicos.

d.( ) ficara mais acida pelo deslocamento do equilibrio, tornando o Hz;BO; mais acido.

52- Considerando os conceitos relacionados com as Leis dos Gases ldeais, s8o feitas as seguintes afirmagdes.
Assinale V para as verdadeiras e F para as falsas.

I- o volume de certa quantidade fixa de um gas ideal mantido a temperatura constante & diretamente proporcional
a pressao.

I- volumes iguais de dois gases ideais & mesma temperatura e pressdo contém nimeros iguais de moléculas.

lll- o volume de um gas ideal mantido & temperatura e presso constantes é inversamente proporcional 2
guantidade de matéria do gas.

IV- o volume de certa quantidade fixa de gés ideal mantido & press3o constante & diretamente proporcicnal a
temperatura absoluta.

V- a pressé&o total de uma mistura de gases é igual 2 soma das pressdes parciais que cada gas exerceria se
estivesse sozinho.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:
a()V,V,F,V,\V.

b()F,V,F,V,V.
c( )F,V,F,V,F. d.( ) V.

F,V.V,

<m
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53- Algumas espécies de barata conseguem se alimentar de madeira porque tém no intestino certos

;ni‘;:rorganismos que possibilitam a digestao da celulose. A relagéo ecolégica entre barata e esses microrganismos
o tipo:

a.( ) parasitismo.

b.( ) coldnia.

c.( ) inquilinismo.

d.( ) mutualismo.

54- Duas tiras de batata foram mergulhadas em diferentes solugdes: uma na solugZo A e outra na solugéo B.
Decorridos 10 minutos, verificou-se que a tira de batata mergulhada na solug&o A estava amolecida e aquela que
foi mergulhada na solugdo B estava rigida.

Em relacdo a tonicidade do citoplasma das células de batata, as solugdes A e B sio classificadas,
respectivamente, como:

a.( ) hipotonica e isoténica.

b.( ) isoténica e hipertonica.

c.( ) hiperténica e hipoténica.

d.( ) hipotbnica e hipertbnica.

55- Parte das sementes que acumula reservas, como o 6leo de algumas plantas leguminosas:
a.( ) tegumento.

b.( ) endosperma.

c.{ ) embrido.

d.( ) hipocdtilo.

56- Qual das estratégias abaixo aumentaria mais rapidamente a diversidade genética de uma populacdo em vias
de extingao? .

a.( ) Introduzir novos individuos transportados de outras populagdes da mesma espécie.

b.( ) Estabelecer uma reserva que proteja o habitat da populagéo.

c.( ) Esterilizar os individuos menos adaptados na populagéo.

d.( ) Controlar populagdes dos predadores e competidores da populag&o em perigo.

57- Qual das sequéncias de pares de bases poderia formar um segmento normal de DNA dupla hélice?
a.( ) -AGCT-3' com 5-TGCA-3'.

b.( ) 5-GCGC-3' com 5’ -TATA-3".

c.( ) 5-ATGC-3 com 5-GCAT-3".

d.( ) 5-AGCT-3' com 5'-UGCA-3'.

58- Nos mamiferos machos, os sistemas reprodutivo e excretor compartitham;
a.( )auretra.

b.( ) os vasos deferentes.

c.( ) a vesicula seminal.

d.( ) a prostata.

59- A febre amarela &€ uma doenga febril aguda, de curta duragdo e gravidade varidavel. Analise as afirmativas
abaixo relacionadas a doenga e assinale a alternativa incorreta.

a.( ) Em areas florestais, o virus € tfransmitido pelos mosquitos Haemagogus e Sabethes e, no meio urbano, a
transmissao se da através do mosquito Aedes aegypti, o mesmo da dengue.

b.( ) A transmiss&o do virus também pode ocorrer de forma vertical, isto € macacos podem desenvolver a febre
amarela e transmiti-la diretamente para as pessoas.

c.( ) Avacinagdo é a principal forma de prevencdo da febre amarela para as pessoas residentes em areas
endémicas.

d.( ) Calafrios, dor de cabega, nauseas, olhos e pele amareladas, vomito e dores no corpo s&o alguns dos
sintomas da febre amarela.

60- Em relagdo aos fungos, é incorreto afirmar:

a.( ) O corpo de um fungo multicelular € um micelio.

b.( ) As hifas podem ser septadas ou cenociticas.

c.( ) Os fungos possuem varios modos de nutricdo: alguns sdo saprébios, outros s&o parasitas e alguns sdo
mutualistas.

d.( ) A maioria dos fungos se reproduz assexuadamente.



